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ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ ПРИ 

РОЗЛАДАХ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

Дзюбук Христина,  

здобувачка рівня освіти «магістр», 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Руденко Наталія,  

 кандидат психологічних наук, доцент, 
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Розлади аутистичного спектру (РАС) є специфічними поведінковими 

станами, які включають аутизм, синдром Аспергера і неспецифічні порушення 

проникнення. Ці розлади поєднані із роботою мозку, зокрема з порушеним 

спілкуванням Аналіз досліджень Т. Скрипник [1], В. Тарасун [3] та 

Д. Шульженко [3] засвідчує, що. Аналіз досліджень Т. Скрипник [1], В. Тарасун 

[3] та Д. Шульженко [3] засвідчує, що в ментальній сфері цих дітей не працює 

важливий механізм, що визначає розвиток повноцінної особистості та емоційно-

вольової сфери. Подібні порушення у цій сфері психічного розвитку є головною 

перепоною на шляху формування повноцінної особистості. 

При аутизмі мовленнєвому розвитку притаманні характерні риси, що 

залежать від того, чи проводиться корекційне втручання, і коли воно почало 

проводитися. Рання діагностика порушень мовлення та його корекція дадуть 

можливість дитині надалі освоїти основні форми комунікативної поведінки й 

навчитися пристосовуватися до суспільства. 
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За словами В. Тарасун, формування мовлення при аутизмі здатністю 

наслідувати і поділяти увагу в ранньому віці. У дітей, які практично не мали 

епізодів спонтанної імітації, спостерігалося зменшення навичок вербального 

спілкування. Це пов’язане з тим, що у домовленнєвому рівні спілкування полягає 

в невербальній поведінці, такій як погляд, жести і пантоміміка, вираз обличчя. 

Крім цього, на ранніх етапах розвитку мовленнєвих навичок, мовлення 

супроводжує гру дитини, яка заснована на наслідуванні, завдяки чому і 

розвивається [3]. 

Діти з аутизмом у деяких випадках можуть не розмовляти, проте можуть 

застосовувати альтернативні способи комунікації (письмо, жести, спеціально 

розроблені піктограми та картки) [3]. 

Одночасно в окремих аутичних дітей спостерігається швидкий та активний 

розвиток мовлення. Значною мірою це характерно синдрому Аспергера, коли 

дитина запам'ятовує великі тексти і відтворює їх майже буквально, застосовуючи 

фрази та вирази, властиві дорослому мовленню. Проте можливості для 

продуктивного діалогу залишаються обмеженими. Розуміння мовлення зокрема 

утруднене і через складнощі у розумінні переносного смислу, підтексту, 

метафор. 

Порушення мовлення більш помітні після 3-х років. Як вказує Дж. Марлін, 

дітям з розладами аутистичного спектру характерні затримка або безпосередні 

ехолалії, постійне повторення закінченої фрази без самостійного конструювання 

речень, тяжкості з початком та підтриманням діалогу та із заміною займенників. 

У мовленні дітей часто зустрічаються фонетичні установки, зловживання 

прийменниками [5]. 

Крім цього, таким дітям складно контролювати гучність голосу, їхнє 

мовлення сприймається іншими як «дерев'яне», «нудне», «механічне», 

порушується тон та ритм мовлення. 

Г. Піччі, К. Шерф стверджують, що однією з найпоширеніших 

властивостей мовлення при аутизмі є наявність ехолалій - неконтрольованих 

автоматичних повторень слів, почутих у чужому мовленні. Такі повторення 
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виникають відразу після почутого (безпосередні ехолалії) або набагато пізніше 

(затримана ехолалія) [6]. 

Г. Піччі, К. Шерф припускають, що ехолалії як повторення без смислу і 

видимої мети виступає показником тяжкості розладу і ускладнюють адаптацію. 

Відповідно до цього розроблені способи корекції ехолалій [6]. 

Вчені Т. Скрипник [1], В. Тарасун [3] та Д. Шульженко [3] вважають, що 

ехолалії – це елементарні спроби підтримувати соціальний контакт у ситуації, 

коли дитина зустрічається з недосяжними мовленнєвими стимулами, але це є 

хорошою прогностичною ознакою. 

За словами Д. Шульженко, відповідно до цієї теорії ехолалії можна 

поділити на комунікативні та некомунікативні. Хоча некомунікативна ехолалія 

не є цільовою і краще допомагає дитині регулювати власні умови, отримувати 

задоволення або просто «перевіряти» слова, комунікативна ехолалія може 

використовуватися для передачі інформації, запитів про допомогу, протесту чи 

направлення. У той самий час діти з розладами аутистичного спектра 

використовують більше комунікативних ехолалій, ніж некомунікативних [3]. 

Також мовленню дітей із розладами аутистичного спектру властиві 

вербальні ритуали, які фіксують послідовність тверджень, які дитина конструює, 

отже вона почувається зобов'язаною завершити їх в конкретному порядку. У той 

самий час дитина може лише виконувати словесні ритуали, а й змушувати інших 

робити це. 

У. Фріт стверджує, що неологізми є словами, яких немає у відомих дитині 

мовах, їх вона будує сама. Існують пасивні неологізми (безглузді 

звукосполучення) та активні (що мають певний зміст). Характерний 

мовленнєвий розвиток включає неологізми (фізіологічні), які можуть 

зустрічатися у дітей віком до п'яти років. Ідіосинкразичне мовлення включає 

фактичні слова і фрази, що використовуються або об'єднані людиною таким 

чином, що вони не можуть запозичуватися в інших. У той самий час сформовані 

висловлювання використовуються для передачі певного значення [4]. 
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В. Тарасун відмічає, що діти з аутизмом застосовують більше неологізмів 

та ідіосинкразичного мовлення, ніж їх однолітки або діти з порушеннями 

інтелекту з таким самим рівнем розвитку мовлення. У той самий час частота 

застосування ідіосинкразичого мовлення в дітей із аутизмом збільшується з 

ускладненням мовлення, тоді як у дітей з порушеннями інтелекту частота цих 

явищ зменшується з недостатнім розвитком мовленнєвих навичок [3]. 

Таким чином, характеристики мовлення при аутистичних розладах є 

проявами якісних порушень спілкування та соціалізації. Загальна стереотипна 

поведінка та діяльність людей з аутизмом відображається у таких явищах 

мовлення, як ехолалія та словесні ритуали. 
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